



Федеральная архивная служба Российской Федерации

Всероссийский научно-исследовательский институт
документоведения и архивного дела

И.В.Безбородова

Управление по делам военнопленных и интернированных

НКВД-МВД СССР (1939 - 1953 гг.)

Москва 1997

История военного плена остается одной из наименее изученных страниц последней мировой войны, особенно это касается содержания иностранных и советских военнопленных и интернированных в лагерях на территории СССР. На протяжении многих лет информация об их судьбе, о деятельности специального управления НКВД, ведавшего лагерями, была закрыта для исследователей. Только последние несколько лет архивные документы, которые могли бы пролить свет на эти вопросы частично стали рассекречиваться.

В историографии темы военного плена периода второй мировой войны можно выделить два основных периода, определяемых, прежде всего, возможностью (или невозможностью) доступа авторов к архивным источникам, цензурными ограничениями, установленными правящим режимом, и фактором времени, необходимым для преодоления болезненности восприятия многих вопросов и стереотипов сталинской пропаганды в сознании людей. Граница приходится на конец 80-х - начало 90-х годов XX века.

Не случайно при всей обширности советской историографии второй мировой войны тема пребывания иностранных военнопленных в лагерях НКВД осталась практически не исследованной. Ее освещение в капитальных коллективных монографиях сводилось к антифашистскому движению и формированию иностранных воинских частей на территории Советского Союза 1/. Наиболее подробно проблема антифашистского движения среди военнопленных рассмотрена в работах А.Бланка, возглавлявшего в годы войны отдел контрразведки Суздальского лагеря военнопленных 2/. К сожалению, любой фактический материал, касающийся военнопленных, до конца 80-х годов мог быть подан только в русле официальной установки об исключительно гуманном отношении к военнопленным и полной добровольности и самостоятельности антифашистского движения.

Последние годы в связи с открытием доступа к новым источникам началось более глубокое изучение истории военного плена.

Одной из первых проблем по этой тематике, получивших новое освещение, стала катынская трагедия и судьба польских военнопленных и интернированных в лагерях НКВД, благодаря опубликованию документов, которые, наконец, дали возможность ис-

торикам приблизиться к истине в этом вопросе 3/.

Значительный вклад в исследование проблем, связанных с пребыванием иностранных военнопленных в СССР внес военный историк В.П. Галицкий. В его статьях поднимаются вопросы о численности военнопленных, социально-психологических аспектах военного плена, смертности в лагерях и др 4/.

В 1994 г. вышла серия статей В.Б. Конасова и А.В. Терещук, особое внимание они уделили правовому статусу военнопленных в СССР, вопросам численности немецких военнопленных, проблемам репатриации 5/. Ряд очерков В.Б. Конасова по этой же проблематике были объединены в книге "Судьба немецких военнопленных в СССР", большую часть которой составляет публикация подборки документов по теме 6/.

Несколько статей российских исследователей посвящены судьбам отдельных военнопленных генералов и офицеров: фельдмаршала Паулюса, председателя Союза немецких офицеров фон Зайдлица, последнего командующего обороной Берлина генерала Вейдлинга и др. 7/.

Большое внимание историков привлекли вопросы, связанные с пребыванием в плену военнослужащих японской армии 8/. Особенно следует отметить исследования Е.Ю. Бондаренко по документам государственного архива Хабаровского края, посвященные проблеме "перевоспитания" японских военнопленных политическими органами НКВД 9/.

Статья М.Е. Ерина и Н.В. Барановой раскрывает некоторые аспекты пребывания военнопленных в лагерях Ярославской области 10/. Проблему политики сталинского режима в отношении гражданского населения освобождаемой территории Европы поднимает в своей работе М. Семиряга 11/.

Монографические работы о пребывании иностранных военнопленных в советском плену, основанные на документах российских архивов, были изданы австрийским ученым Штефаном Карнером 12/. В книге "Архипелаг ГУПВИ" он осветил основные проблемы военного плена: численность, условия содержания, смертность, трудовое использование, судебные процессы, организацию антифашистского движения, проведение репатриации.

История военного плена периода второй мировой войны в последние годы стала предметом обсуждения на международных конференциях 13/.

Тем не менее, до сих пор далеко не все аспекты этой пробле-